

БОГАТСТВА ЗЕМЛИ НИКОЛЬСКОЙ

Какими же природными ресурсами богата Вологодчина и, в частности, земля никольская? Отвечая на этот вопрос, большинство из нас в первую очередь назовут лес. Да, это так. Но... лес от нас за шесть десятилетий значительно повывахан, вывезен в виде сортиментов. Много «зеленого золота» ушло в свое время в бездонные карманы государства, а что, к примеру, имели от этого никольчане? Да, в сущности, ничего: жили, тянулись, еле-еле сводя концы с концами.

Запасы леса, особенно хвойных пород, существенно истощены. Вопрос рационального использования загосударственной древесины стоит сейчас очень остро, неслучайно в последние годы сделана ставка на более углубленную переработку древесины в районе.

И все-таки не лесом единым богата Вологодчина. Старожилы, вероятно, помнят, что в 60-70-е годы никольские дороги бороздили вездеходы геологов. После проведения разведочных работ выяснилось, что район обладает неплохими запасами нефти.

Повторно, но уже в целом по Вологодской области, вернулись к этому вопросу в 90 го-

ды. Речь идет об освоении нефтеносных и алмазных месторождений, которые по прогнозам ученых и геологов имеются на Вологодчине.

В управлении недр Департамента ресурсов и природопользования области поступил пакет документов из Архангельска, где наряду с описанием условий есть несколько черно-белых фотоснимков с изображением самых твердых в мире кристаллов с месторождения Вологодчины.

Оказывается, на территорию нашей области заходит богатая алмазами Двинско-Печорская кимберлитовая зона. Единичные находки алмазов уже имели место.

Что же касается нефти, то ее наличие в недрах области и, в частности, нашего района, подтвердилось помимо бурения съемками из космоса, проведением ряда взрывов (один из способов разведки полезных ископаемых). Составлена подробная схема нефтяного озера.

Космические съемки показали наличие сети отрогов подземных нефтяных рек на Вологодчине, связанных с месторождениями Московской, Костромской и даже Ульяновской об-

ластей, между собой сообщаемых. Наличие углублений, так называемых ловушек, позволит при промышленной добыче из этих ловушек поддерживать определенный постоянный уровень в них нефти: она будет стекать в них по мере понижения уровня в ловушках.

Кстати, 10 из 12 пробуренных в шестидесятые годы скважин показали на нефть, глубина залегания которой 4-5 километров.

Две таких ловушки находятся на территории Никольского района. Одна из них между Малым Старыгиным и Беляевкой, вторая в районе Макарова, Старины, Павлова, Олова, Аридова.

Велики ли запасы нефти? Мнение ученых таково: как минимум 250 млн. тонн, т. е. для удовлетворения всех потребностей области этих запасов хватит на 100 лет. Вывод напрашивается такой: необходимо наладить промышленную добычу нефти и организовать ее перегонку (крекинг) на месте.

Еще две цифры: для того чтобы пробурить промышленную скважину на указанную глубину, где, кстати, температура составляет 200 градусов по

Цельсию, потребуется около 2 лет. А для того чтобы начать промышленную добычу — около 10 лет. Так что не о сиюминутных интересах печемся, а о том, чтобы потомки наши жили лучше, чем мы с вами, и могли по своему усмотрению распоряжаться земными богатствами.

На все это нужны деньги, деньги немалые, тем более, что отдача ожидается через десятилетие. Приоритет отдачу, естественно, своим инвесторам. Это «Северсталь», сталепрокатный завод. К слову сказать, на 60 процентов финансирование будет областное.

Мнение ученых, геологов и руководства области едино: нужно работы начинать немедленно, до наступления нового года. Кстати, в разработанных проектах освоения нефтеносных месторождений особое внимание уделено строгому соблюдению экологических требований. «Ущерб природе не будет» — авторитетно заверяют разработчики, их поддерживают ученые и члены комиссии, проводившие так называемую независимую экспертизу. Словом, в добрый путь!

Что это даст району?

Безусловно, помощь финансовую, помощь в строительстве дорог, жилья, социальной сферы, дополнительные рабочие места, ну и, естественно, развитие нашей глубинки.

Первые шаги сделаны: создано акционерное общество. Совет директоров возглавит на общественных началах глава администрации области Н. М. Подгорнов, куда, кстати, входит и заместитель министра нефтяной и газовой промышленности.

— Не обманут ли никольчан в очередной раз? Не будут ли без отдачи для коренных жителей выкачивать запасы наших недр? — этот вопрос главой администрации района В. П. Кудринским был задан заместителю министра. Ответ был обнадеживающим.

Что ж, будем надеяться.

А в заключение хочется сказать, что активная разведка недр и освоение нефтеносных месторождений могут стать в ближайшее время хорошим стимулом для развития экономики и привлечения инвестиций на Вологодчину, ну и, естественно, в наш Никольский район.

Н. ТАРАСОВ.